

**СКАБА Владислав,
ученик 8 класса
МБОУ Дубровская №1 СОШ
им. генерал-майора Никитина И.С.,
п. Дубровка, Брянская обл.**

«ШУРИК-МАЛЕНЬКИЙ»

Будучи совсем ребёнком, я не раз слышал, как моего любимого деда **Александра Ивановича Потапова**, человека, естественно, уже не очень молодого, высокого, грузного, называют «Шурик-Маленький». И не мог понять, почему. И почему дед не обижается на это прозвище, а наоборот, как-то сразу светлеет лицом и улыбается.

И только когда я подрос, и мы стали часто разговаривать с дедом о войне, он рассказал мне, что так его называли старшие товарищи-партизаны бригады Данченкова.

Родился мой дедушка 26 сентября 1928 года в посёлке Сеща. 22 июня 1941 года началась война, которая застала их семью в Западной Украине, где отец служил в Красной Армии. Отец ушёл по тревоге, и больше Шурик его уже не видел. Уходя от войны, 90 дней пешком с сестрой добирался он до Сещи. Но здесь тоже уже хозяйничали фашисты.

Однако вскоре до людей стали доходить слухи, что в лесах появились партизаны. Для Шурика не было вопроса: что делать? Конечно, искать партизан и уходить к ним. Мечта сражаться с врагом была основной у мальчишки. Но возраст... Никто не принимал его всерьёз. А Шурик был настроен более чем решительно. И в мае 1942 года мечта сбылась, его забрали с собой партизаны отряда имени Чапаева, которым командовал капитан Данченков (с октября 1942 года – Первая Клетнянская партизанская бригада). 14-летнего высокого, долговязого мальчишку партизаны сразу с юмором и симпатией назвали «Шурик-Маленький».

«Шурик-Маленький» стал бесстрашным юным разведчиком, он участвовал во многих боевых операциях партизан, в том числе в разгроме крупного фашистского гарнизона в Жарыни 1 сентября 1943 года.

Гитлеровское командование разместило штаб 577-го армейского автобатальона в селе Жарынь, в здании школы. В окнах стояли пулемёты. В селе также находился авторемонтный завод - семь автомастерских. Жарынь немцы выбрали не случайно - от шоссе Смоленск-Брянск всего один километр, а вокруг села практически нет лесов. Враг полагал, что «лесные бандиты» сюда не сунутся.

Партизаны Данченкова выяснили, что вражеский гарнизон в Жарыни вместе с обслуживающим персоналом авторемонтного завода и военнослужащими автобатальона насчитывал 375 солдат и офицеров. План операции был подготовлен тщательно. Всего в операции было задействовано

свыше тысячи бойцов 1, 2, 3 батальонов и двух специально сформированных групп.

Партизаны выдвинулись из своего лагеря в Бочарах к Жарыни. С бойцами бригады шёл комбриг Данченков. В час ноль пять минут 1 сентября 1943 года в небо взлетела и вспыхнула красная ракета. Бой длился около 40 минут. Над селом бушевало огненное зарево. Горел штаб автобатальона и склад ГСМ. В этот момент в село въехал на повозке 16-летний боец. У него на плече висел немецкий «шмайсер»...

- Мне командование поставило конкретную задачу, - рассказывает мой дед Александр Иванович Потапов, - до начала операции ждать у ручья, а когда закончится бой, выдвинуться в село и в указанном месте принять груз. Что за груз, мне знать не полагалось. Когда я подъехал к месту, мне на повозку быстро погрузили два металлических ящика. Я погнал лошадь. Меня никто не сопровождал. Надо было успеть добраться до Бочаровского леса до наступления рассвета. Но не успел. Лошадь устала. В лесочке распряг её и дал пощипать травы. Отдохнув, тронулись в путь. До места базирования бригады доехал благополучно. Груз сдал. Кому и куда он предназначался, мне знать также не полагалось.

Только после войны Александру Ивановичу во время встреч с бывшими партизанами рассказали подробности боя и сообщили, что доставленный им ценный груз в ту же ночь на самолёте был отправлен в Москву.

Из отчёта о боевой деятельности 1-й Клетнянской партизанской бригады: *«1 сентября 1943 года бригадой разгромлен в д. Жарынь немецкий гарнизон... На поле боя немцы оставили 123 трупа, 3 солдата взято в плен. Сожжено: 131 автомашина, гружённые имуществом и боеприпасами, 14 мотоциклов, 6 складов. Уничтожены армейские автореммастерские со всем оборудованием и автомашинами, находящимися в ремонте. Трофеи: документы штабов 577-й армейской автоколонны и автореммастерских, 2 пулемёта, 6 автоматов, 40 винтовок, более 10 тысяч патронов, сотни комплектов обмундирования, обуви».*

Сегодня из партизан, участвовавших в Жарынской операции, мой дед последний, оставшийся в живых...

После освобождения Дубровского района от врага в сентябре 1943 года «Шурик-Маленький» ушёл на фронт в составе 50 армии. Принимал участие в освобождении Смоленщины, Белоруссии, Прибалтики, Восточной Пруссии. Победу встретил в Кёнигсберге.

За мужество и отвагу, проявленные в борьбе с фашизмом, Александр Иванович Потапов награждён орденом Отечественной войны второй степени, медалями «За взятие Кёнигсберга», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

После войны жизнь «Шурика-Маленького» сложилась как и у многих фронтовиков: служил, потом работал - вначале в Дубровской спецшколе, потом в горгазе.

Александр Иванович всегда активно участвовал в патриотическом воспитании молодёжи, часто выступал перед школьниками, призывниками.

Сейчас дедушка очень и очень болен, он почти не ходит. Живёт на окраине посёлка Дубровка в скромном деревянном домике. И теперь его главным слушателем и собеседником являюсь я. Он очень интересный рассказчик. Всегда говорит прямо, честно, ничего не скрывая, не приукрашивая, с юмором и шутками. Несмотря на возраст, он прекрасно помнит мельчайшие подробности партизанской и фронтовой жизни.

Мы с дедом очень большие друзья. И я теперь тоже иногда называю его «Шурик-Маленький». С любовью и гордостью.

Живи долго, дед!



Мой героический дед Александр Иванович Потапов